

让大流量成为新增量——我国网络文明建设取得新成效



网络文明是新形势下社会文明的重要内容。加强网络文明建设是加快适应信息技术迅猛发展新形势的必然要求,是建设文化强国、网络强国的应有之义。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视网络文明建设,党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设,发展积极健康的网络文化”的重要部署;《关于加强网络文明建设的意见》出台,为新时代网络文明建设提供有力指导;党的二十届三中全会对健全网络综合治理体系作出系统部署。

在习近平文化思想和习近平总书记关于网络强国的重要思想科学指引下,我国扎实推进网络文明建设,不断发展积极健康的网络文化,着力增强网络空间治理效能,健全网络文明建设工作机制,推动新时代网络文明建设取得新进展、新成效。

自2021年起,中国网络文明大会已连续举办4年。6月10日,2025年中国网络文明大会将在安徽合肥拉开帷幕。汇聚网络正能量、引领时代新风尚,这场盛会将进一步凝聚起网络文明共建共享的社会共识和强大合力。

法治护航,让好生态成为网络新常态

“2024年,我国适应互联网发展新形势,强化制度创新,网络法律体系进一步完善。”今年4月,《中国网络法治发展报告(2024年)》发布,全面展现了网络法治发展成果,更好凝聚起网络法治理念共识。

法治是网络文明的基石。坚持把依法管网治网摆在突出位置,有关部门充分发挥法治在网络文明建设中的基础性作用,以法治方式护航网络文明建设行稳致远。

科学立法夯实治理根基——网络安全法、数据安全法、个人信息保护法、《未成年人网络保护条例》《网络信息内容生态治理规定》《网络暴力信息治理规定》等法律法规和部门规章出台,搭建起我国网络法治的“四梁八柱”,确保互联网在法治轨道上健康运行。

重拳执法净化网络生态——聚焦人民群众反映强烈的突出问题,持续开展“清朗”“净网”“剑网”等一系列网络专项整治行动,从严整治AI技术滥用、侵犯公民个人信息等网络违法乱象;建立全国网络辟谣联动机制、畅通多元化举报受理渠道,让网络生态更加良好、网络家园日益安全。

以文化人,让好声音奏响网络最强音

福建南平,武夷山草木青翠,生机盎然。4月21日,“何以中国·闽山闽水物华新”网络主题宣传活动在这里启动,通过可视化表达、故事化讲述、情

感化渲染,生动诠释“何以中国”的时代命题。

近年来,各地各部门充分发挥网络传播优势、创新方法手段,持续壮大网上主流舆论阵地,加强网络空间文化培育,网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂。

围绕重大主题,打造“理上网来”“理响中国”等一批网上理论宣传品牌,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;

发挥多元主体力量,开展中国正能量网络精品征集展播活动、“把青春华章写在祖国大地上”等一系列品牌活动,以正能量引领网络空间大流量,让大流量成为事业发展新增量;

回应人民群众新需求,《风雨落坡岭》《诺言》《丹心如画》等一批主题有意义、制作高品质的融媒体产品涌现,让好声音成为最强音。

全民参与,让好风气引领网络新风尚

今年5月23日召开的全国精神文明建设表彰大会上,60名(组)同志被授予第九届全国道德模范荣誉称号,239名(组)同志被授予第九届全国道德模范提名奖,树立起价值标杆。

榜样的先进事迹在网络上引发网友们纷纷关注点赞:“凡人善举,就在身边”“他们的事迹可学可做、精神可追可及”……

网络空间是亿万民众共同的精神家园,把网络空间发展好、守护好,是全社会的共同责任。

从推进群众性精神文明创建活动向网上延伸,实现网上网下文明建设有机融合;到举办“中国人的故事”“中国好网民”等网络互动引导活动,开展时代楷模、身边好人等典型事迹网上宣传,推动崇德向善、见贤思齐成为网络风尚;再到推进网络诚信建设,发布共建网络文明行动倡议,积极营造守信互信、共践共行的良好社会氛围……

如今,在社会各界的共同努力下,网络文明理念深入人心,全社会共建共享网上美好精神家园的氛围日益浓厚,网络文明建设的恢弘画卷徐徐铺展。

来源:光明网

教育部同有关部门综合施策 促进人才供需精准对接

高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源,其就业创业工作牵动千家万户。《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》明确,“加快构建高校毕业生高质量就业服务体系,促进高校毕业生高质量充分就业。”

随着高校毕业生规模持续增长,促进人才供需精准对接,成为当前就业工作的关键。今年以来,教育部会同有关部门综合施策,持续拓宽就业渠道,加快提升毕业生就业能力,促进2025届高校毕业生高质量充分就业。

——政策扩岗,全力以赴挖潜就业渠道。

4月,教育部会同人力资源社会保障部、财政部印发《关于做好2025年高校毕业生等青年就业工作的通知》,综合运用财税、金融、社会保障等政策,多措并举激发经营主体吸纳高校毕业生就业的积极性。支持地方推出增量政策举措。

政策引导下,浙江推出重点行业就业补贴,如高校毕业生到养老服务、家政服务和现代农业企业就业,可在3年内每年申领1万元的就业岗位补贴等;贵州依托重点推进建设工程项目力争创造就业岗位4万个;北京市昌平区制定实施重点产业企业规模招用补贴。

——强化对接,千方百计提升招聘实效。

坚持“走出去”“请进来”双向发力。深入开

展高校书记校长“访企拓岗行动”,主动对接经济大省和地方“两重”“两新”建设,挖掘就业岗位。持续推动二级学院以学科专业点为单位精准访企拓岗,促进供需有效适配。截至6月6日,全国2575所高校走访用人单位46.2万家,拓展岗位471.8万个。持续实施“万企进校园计划”,加大中小企业、民营企业进校招聘力度。今年以来,各地各高校已开展线下招聘活动17.9万场。

与此同时,加强与经济大省、就业大省合作,着力建设一批行业性、区域性就业大市场。在京津冀、长三角、成渝地区等地,联合行业部门和地方开展区域性“千校万企供需对接会”和行业性“千行万业系列招聘会”12场,直接提供岗位超35万个。

——技术赋能,做细做实就业服务保障。

4月,国家大学生就业服务平台推出人工智能助手“智慧小业”,为毕业生提供岗位精准匹配、就业指导等智能化服务。此外,建设国家人才供需对接大数据平台,归集部委、行业、产业等供需两端各类数据资源9.5亿条,利用人工智能模型开展重点领域、重点行业、重点产业人才供需分析,目前平台已面向部分地方和高校开展试点应用。

从长远看,教育部坚持以促进供需适配为导向

向,加快高等教育专业和资源结构布局调整,建立并完善招生计划、人才培养与就业联动机制。不久前,教育部部署实施高校学生就业能力提升“双千”计划,面向新兴产业急需的知识和技能要求,助力毕业生补齐知识和技能结构短板,提升就业竞争力。

“当前,正值高校毕业生就业工作的关键冲刺期。教育部已启动‘百日冲刺’行动,将在毕业生离校前做好有组织的就业服务。”教育部高校学生司(高校毕业生就业服务司)相关负责人表示。

来源:人民日报

